

防控“野猪之患”需要探索更多手段

11月24日，一则“野猪闯入居民家中，顶撞撕咬老人”的视频引发关注。据了解，此事发生于陕西省安康市岚皋县佐龙镇，老人经抢救无效死亡，涉事野猪还在抓捕中，公安部门正对此事进行调查。

今年以来，“疯狂的野猪”频频登上热搜。5月28日，湖北宣恩县椒园镇发生野猪下山伤人事件，3位村民被野猪撞伤。9月27日，云南省昭通市一名77岁的老太太在上山时遭到一头野猪袭击，被咬伤后，老太太拿起一把镰刀自卫，成功将野猪杀死。10月27日，一头野猪侵入南京高铁线路，与列车相撞引发故障停车，随车机械师下车排查处置故障时，被邻线列车碰撞不幸身亡……

野猪泛滥伤人，防治要与时俱进

昔日的“三有保护动物”俨然成为致害最严重的野生动物之一。国家林草局年初发布的一份文件认为，野猪致害省份多达26个，对当地群众的生产生活造成了不利影响。

防治野猪泛滥“撒野”，首先要破除“野猪不能打”的旧观念。当前，野猪这一物种已不存在生存威胁，种群增速远远超过天敌的繁衍速度。然而，由于前些年来野猪“三有保护动物”的身份，“野猪不能打”的观念在一些人脑海里根深蒂固，亟需加大宣传予以破除。

防治野猪泛滥“撒野”，还要突破“野猪只能专人打”的旧框框。尽管针对野猪的捕猎手续已进一步简化，但对于大多数普通人来说，看到野猪糟蹋庄稼只能“驱赶”，大街上遇到野猪的最佳处置方式仍是“躲避”，等待专业人士处理。一些地方也探索通过组建专业狩猎队、建设控

要从生态治理中找答案

在保护优先的原则上，避免野猪侵害人类生活最直接的办法是猎捕。这一方法直接有效，但并非最佳手段。一来，猎捕野猪风险极大；二来，猎捕野猪需要大量资金。更重要的是，仅仅依靠猎捕控制种群数量显然只是个治标不治本的办法，无法形成系统性的生态平衡。

如何缓解矛盾、和谐共处是当前必须面对的问题。

首先要防。在印度的人象冲突中，当地管理部门建立公众信息通报、红光警告、公交车广播等综合预警系统，这些做法使印度大象伤人事件数量明显下降。日本则鼓励当地居民在森林和田地间设置缓冲带和防护网。而在城市周围，尤其是高铁、公路等交通网络密布的区域，则需建立

制阻隔设施等综合防治手段缓解野猪致害问题，但面对快速增长的野猪数量仍显力不从心。一些专业人士呼吁，除了专业猎捕和无害化处理之外，鼓励公众在保证安全的前提下参与打野猪，才是解决问题的关键所在。

他山之石，可以攻玉。为了将野猪数量控制在正常合理水平，一些欧美国家通过制订猎捕计划、用箱子或畜栏设置陷阱捕获等方式增加捕杀数量，还通过搜捕野猪后对其进行绝育等方式延缓野猪种群数量增长。此种与时代俱进的做法亦值得借鉴。

总之，防治野猪泛滥“撒野”，要多一些百姓视角，设身处地为民众着想。不妨多倾听一线猪患受害者的呼声，及时对与现状不匹配的法律法规进行适当调整，放宽民众捕猎野猪的限制，探索允许食用经检疫合格的猎捕野猪，避免野猪数量野蛮生长，恢复生态平衡。

野生动物监测网络，并加强防护设施。

其次是调。在建立好野生动物屏障的基础上，有条件的地区经科学研判可引入其他物种对当地生态系统进行调节制衡。例如，灰狼曾被重新引入美国黄石国家公园，此举恢复了捕食者和食草动物之间的平衡，并增加了包括河狸在内的其他物种的数量。

最后是疏。在野生动物活跃的地区，建设动物通道，保证动物迁徙路径与人类生活区隔绝。在城市的发展过程中避免盲目扩张，为野生动物留出足够的生存空间。同时，面对一些能够适应城市生活的野生动物，也要在保持距离、互不干扰的前提下实现共存。综合新华社电、南方都市报（业勤 整理）



拒男医护进女宿舍，医疗不该被性别束缚

□ 唐传艳

近日，淄博职业学院有女生反映，自己在宿舍突发疾病后拨打了120，男医护人员却被女生宿舍楼的宿管人员挡在宿舍楼下，无法上来救人。后该女生在室友的帮助下被120送到医院。该女生认为，负责宿管的同学和阿姨都“认死规矩不懂变通”。

单纯从学校宿舍管理的角度来看，禁止男性进入女生宿舍，是合理规定。然而，医疗行为的特殊性决定了，医疗既无法也不应该男女有别。男医护为女患者做检查和治疗，有时需要女性部分甚至完全暴露身体，女医护对于男患者也是如此，只有让渡隐私，医疗行为才能正常实施。

对此，无论是医务人员还是患者都能够理解，以至于“有病不避医”已成为民众普遍遵循的社会共识。现在很多妇产科都有男医生，并且女患者普遍愿意接受他们的诊疗，就是医疗不被性别束缚的最好例证。院外急救本就缺乏人手，不可能也没必要根据患者的性别来选派急救人员，男医护进入女性专属区域、为女性患者提供急救，是司空见惯的一种现象。

但也要看到，医疗也经常被性别问题所困扰。比如，男性医生对女性患者实施性骚扰的事件偶有耳闻，这虽属极

端个案，但影响很坏。此外，在实施拍胸片和心电图等设备检查，以及医生对患者进行胸部等部位的体格检查时，患者该不该暴露敏感部位、暴露到哪种程度才合适，这些方面也容易出现争议，有时甚至会演变成医患矛盾。其中，医务人员不太注重保护患者隐私、患者对必要的暴露和正常接触反应过激等，都是容易出现的现象。

医疗领域的性别问题值得社会重视，也应该形成更被普遍认可的共识与规则。首先应该明确，抢救生命高于一切，医疗不能被性别问题所束缚，因此只要是出于医疗需要，患者的隐私、与性别相关的一些规定等，都应该作出让步。但也要看到，针对具体的医疗场景，也应该有所防范和约束，比如明确隐私让渡坚守最小原则、要求医务人员尽量保护患者隐私、男医生为女患者做检查时要有女医护在场等。只有堵牢隐私保护等方面的小漏洞，患者才能在性别问题上更加信任医务人员。

既坚守生命至上、医疗为重的大原则，确保医疗不被性别问题束缚，又针对诊疗细节规则设计，才能让医疗摆脱性别问题的困扰，避免男医护在女生宿舍楼前遇阻等危害生命与健康安全的现象再次发生。

判决拆除可视门铃，具有重要普法意义

□ 史洪举

南京的刘某和朱某是邻居，两家大门相对。此前，刘某在自家入户门安装了一款可视门铃，被朱某起诉至法院。法官审理发现，通过刘某的手机APP，可以清晰看到朱某入户门处的实时情况，并且可以回放、储存。公民进出住宅的情况应当属于个人信息，虽然有些行为发生在户外，但除了具有社会公共管理职能的主体外，一般人员是不能随意拍摄的。最终，法院判决刘某拆除安装的可视门铃。刘某不服提请上诉，二审维持了原判。

现实中，绝大多数居民居住的商业化住宅属于一梯两户或一梯多户格局，且有的相邻房屋之间系“门对门”布局。这样的话，如果邻居打开房门，对门邻居可以清楚地看到对面房间内的人员活动情况。要是在门上安装可视门铃的话，则更会全天候“监控”对门邻居在室内的活动情况，至少可以“监控”邻居何时外出、何时回家、何人到了邻居家等情况。

而前述信息显然属于人们不愿意被他人知晓的隐私信息。根据《民法典》，自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。进入、拍摄、窥视他人的住宅、宾馆房间等私密

空间的行为，属于侵犯隐私权。

由此可见，无论是根据《民法典》，还是根据一般人的认知和常识，住宅内的相关情况和自然人的个人活动，都属于隐私范畴。且需要说明的是，即便是处于公共场所的个人，其隐私权和肖像权也受到保护，不能被随意录制、传播。譬如某人在超市逛街、在饭店就餐时，无论是探店博主抑或是经营者，均不能在未经许可的情况下随意录制他人视频并加以传播。否则就可能构成侵权，面临着相应的赔偿责任。

那么，假如是摄像头正对着邻居家门和住宅的可视门铃，即便是安装到自己家门上，也涉嫌侵犯他人的隐私权和住宅安宁。试想，无论是何人，当自己什么时间回家，什么时间外出，携带什么物品，和谁一起，在住宅内的活动情况，都被别人掌控的摄像头拍摄录制得清清楚楚，任谁都会担心害怕。

可视门铃虽小，却事关邻里关系。当可视门铃能拍摄到他人活动的私人空间，或者拍摄范围扩大到公共领域的话，就面临着侵权风险。如果非要安装可视门铃，也应注意保护他人隐私权益，选择合理的方式和位置进行安装，并通过调整位置、安装挡板等方式调整录制视频的范围，尽量将录制视野控制在自家门口，避免摄录到他人的行为及活动，以减少对他人的不利影响。